

9年多,他从学生餐费里捞了23万余元

电视专题片《反腐为了人民》开播,披露一起校园餐回扣腐败案

中央广播电视台总台央视综合频道1月5日晚播出电视专题片《反腐为了人民》第一集《惩治蝇贪虫腐》。

长期以来,学生饮食健康一直深受广大家长及社会关注,也备受党和国家的高度重视。校园食堂里学生的小餐盘,无疑是家长心中的大民生。孩子在学校能不能吃饱、吃好、吃得放心,

让每个父母挂心;而每当校园餐领域曝出不正之风和腐败问题,都会让家长担心、揪心。

纪检监察机关以实际行动回应群众所思所想所盼,将校园餐微腐败纳入集中整治重点。吉林省长春市汽车经济技术开发区第七小学的校园餐回扣腐败案就是集中整治查处的典型案例之一。



几毛钱的回扣也不放过,他将学生餐费揣进个人腰包

“侵犯孩子用餐的利益,侵犯了家长利益,扪心自问,特别惭愧。”吉林省长春市汽开区第七小学原后勤主任戚世国说。

2024年在集中整治工作中,有群众向吉林省长春市纪委监委反映,汽开区第七小学原后勤主任戚世国等人从学生餐费中捞取好处。长春市纪委监委立即开展初步核实,在摸清事实、固定证据的基础上,指定由公主岭市纪委监委对该案进行审查调查。

调查发现:自2008年8月起,吉林省高尔夫餐饮管理

公司为第七小学配餐。

2010年8月,该公司与第七小学保持长期合作关系,串通时任后勤主任戚世国等校内人员,通过给予回扣方式进行利益输送。

2010年,第七小学执行的校园餐费标准是每人每餐交8块钱。高尔夫餐饮管理公司和负责此项工作的时任校长、后勤主任达成约定,每餐8块钱里给两人各一毛钱回扣。到2014年,校园餐费涨到每人每餐12元,回扣也就水涨船高,增加到了每人每

餐三毛钱。

一餐几毛钱回扣听起来似乎很少,但全校几百个学生每餐都扣,日积月累也不是个小数目。从2010年8月至2019年12月,在长达9年多的时间里,高尔夫餐饮管理公司负责人与戚世国等人捆绑形成利益链,将学生餐费揣进个人腰包。高尔夫餐饮管理公司从学生餐费里克扣了70余万元用于单位行贿,其中戚世国一人就收受23万余元。

目前,戚世国等人及配餐公司已受到严肃处理。

各级纪检监察机关查处,贪占学生餐费等问题3.8万个

惩治只是手段,治理才是目的。吉林省纪委监委综合分析校园餐案件暴露出的收取餐饮企业回扣,挪用挤占学生餐费、违规发包转包分包,食材采购、财务管理不规范,日常监管不到位等5类突出问题,推动省教育厅等8个部门联合制定完善校园餐各项制度标准,明确餐食质量、准入、运营、退出、处罚各项标准;推动省教育厅、市场监管厅开展了高校大宗食材分片集中采购、中小学自办食堂考核评价、校外供餐企业考核退

出等工作,并督促严格执行到位、加强监管,从源头上保证校园餐质量。

吉林省纪委监委第五监督检查室副主任刘烨瞳说:“通过我们的系统整治,让各个监管环节的措施都能够得到有效落实,孩子们吃得健康安全放心。说一千道一万,最后想要达到的效果只有一个,就是人民满意、群众满意。”

如今,第七小学已经通过家长委员会投票,选出新的配餐企业,每天的菜单都会发给家长,还借助科技手

段,让家长可以通过明厨亮灶公示系统,实时监督配餐过程。现在,校园餐费还是12元,但饭菜的数量、品种更多了,质量更好了,让家长和学生直观地感受到了集中整治的成效。

纪检监察工作是人心工作、群众工作,人民群众反对什么、痛恨什么,就要坚决防范和纠正什么。在整治校园餐管理问题方面,各级纪检监察机关查处贪占学生餐费、收受回扣等问题3.8万个,处分2.3万人。

》》延伸阅读: 今年专题片 选取12大案例

这些年每年年初,都有一部专题片受到各界广泛关注,那就是中央纪委国家监委宣传部和中央广播电视台总台央视联合摄制的年度反腐大片。今年大片的主题很清晰:反腐为了人民。

专题片选取了12个案例,既有落马“老虎”出镜忏悔,包括贵州省原书记孙志刚等;也有一些违纪违法的基层公职人员现身讲述,比如车管所的原查验岗民警等。他们说得最多的是后悔,这每一句后悔其实也是一个提醒,只有廉洁守法才能一路平安;他们触碰了党纪国法的高压线,这些违纪违法行为带来的也是警示,莫伸手,伸手必被捉。以案说纪,目的是以案促改、以案促治。

据央视新闻

新闻速览

青藏高原将打造世界级铜资源基地

已经形成四个千万吨级铜矿资源基地、预测铜矿资源潜力达1.5亿吨,我国青藏高原将打造成为世界级铜资源基地。

中国地质调查局6日发布数据称,新一轮找矿突破战略行动实施以来,我国不断加大铜矿找矿力度,通过公益引领、科技创新,推动央地企协同,在青藏高原、黑龙江等地区取得一系列重大找矿成果,新增铜资源量为“十三五”新增资源量的2倍。

在青藏高原,“十四五”以来,累计新增资源量2000余万吨,预测资源潜力达1.5亿吨,已经形成玉龙、多龙、巨龙-甲玛和雄村-朱诺四个千万吨级的铜矿资源基地。青藏高原将成为世界级铜资源基地,有力改变我国铜矿勘查开发格局。

与此同时,黑龙江多宝山铜矿深部找矿实现重大突破,新增铜资源量365万吨,巩固了东部铜资源基地的资源基础,将显著提升我国铜资源保障能力。

2025年总台春晚首次彩排:突出非遗元素

中央广播电视台总台2025年春节联欢晚会1月5日在京举行首次彩排。春节申遗成功后的首届春晚突出了非遗元素,以充分展示中华优秀传统文化的隽永魅力。

晚会在“欢乐吉祥、喜气洋洋”的主基调中,以“己巳如意,生生不息”为主题,描绘河山添锦绣的美丽中国画卷和星光映万家的温暖幸福年景。

本栏稿据新华社

深化“手机视频办医保”

打造“慧政惠民”新品牌

本报讯(记者 武霈)“用‘手机视频办医保’,直接视频连线,一张表格都不用填,几分钟就办理好了医保业务,太方便了!”近日,菏泽居民谢先生陪家人在外地就医,需办理慢性病保障待遇申报业务,通过“手机视频办医保”服务平台,在工作人员的指引下,仅用时五分钟便完成了线上材料传输、在线审核、电子签章确认等一系列流程,如此便捷、迅速的服务,让他连连称赞。

据了解,近年来,菏泽市坚持以医保数字化变革为引领,以促进医疗保障服务提升为目标,创新推出“手机视频办医保”服务系统,实现“数据多跑

路、群众少跑腿、一次就办好”的新模式,切实提升参保群众的幸福感和获得感。截至目前,“手机视频办医保”累计注册人数205.6万人,累计办理量230万件次,日均办理量达5000件次。

协同联动+视频共享,让医保便民服务“面对面”。搭建智慧平台,多级连线“互动办”。以数字化手段赋能医保服务,创新建立“可视化医保便民服务站、市县区医保工作站、后台审批人员、参保群众”四方视频连线机制,实现“面对面”咨询、个性化指导、“管家式”帮办。推动放权赋能,权限下沉“就近办”。按照“应放尽放”原

则,梳理出参保登记、异地就医备案等20项职能,下放至覆盖全市167个乡镇街道的227家可视化医保便民服务站,可满足群众97%以上的线上医保办理需求。推广线上签章,快速审核“即时办”。全面推广使用电子印章,对于符合办理条件的业务,以电子签章形式予以审核同意,实现即来即办、快速审核、当场办结。

流程再造+实时反馈,让医保管理业务“上云端”。对服务事项进行全面梳理和流程再造,切实提升医保经办审批服务质效。再造办事流程,通过视频技术,各级医保部门后方科室可当场审核,压减申报材

料29.8%、审批时限78.2%,解决窗口申报多跑腿、审批慢的问题。再造联审流程,优化升级视频服务系统,搭载用户鉴别、信息记忆等特色功能,可同时容纳9人在线视频会话,实现精准化、高效化、智能化服务。再造监管流程,通过视频连线,市、县、乡三级医保经办人员与办事群众即时互动,医保工作人员“当面”接受参保群众监督,参保群众可即时作出评价,有力推动“一次办成”“一次办好”。

技术赋能+全程监管,让医保服务运行“零风险”。全流程加大技术赋能监督力度,拧紧医保服务“安全阀”,切实

增强服务保障能力。强化技术赋能认证管理,在系统入口增加鉴别功能,加强首次认证身份识别管理,通过上传身份证、人脸识别进行实名认证,确保参保信息准确、办理过程无误。强化技术赋能过程管理,加强事项办理全方位监督管理,系统设置实时监控录像、岗位离开提醒等功能,全面掌握人员在岗、业务办理、遵章守纪等情况。强化技术赋能运行管理,搭建全市一体化监控调度指挥系统,配备专兼职工作人员负责可视化便民服务体系建设与管理,提升风险隐患防范化解能力,保障系统安全稳定运行。